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تحقیقات انجام شده از سوی 
کارشناسان اقتصادی دانشگاه 
»تیلبورگ« هلند درباره مستمری 
بازنشستگی آلمان طی سال2017، مشخص 
کرده، زنان بازنشسته در این کشور 26درصد 
کمتر از مردان، مستمری بازنشستگی دریافت 

می‌کنند.
این محققان داده‌های موسسه آلمانی، استخدام 
و تحقیقات )IAB( را طی یک دهه گذشته مورد 
تجزیه‌وتحلیل قرار دادند تا تفاوت دریافتی 
مستمری بازنشستگی زنان و مردان آلمانی را 
مشخص کرده و تعیین کنند گروهی که کمتر 
دریافتی دارند سالانه باید چقدر از حقوق خود 
را قبل از بازنشستگی پس‌انداز کنند تا در دوره 
بازنشستگی، زندگی بدون نگرانی را سپری 

کنند.
پس از بررسی‌های اولیه مشخص شد، فارغ از 
جنسیت بازنشستگان، شکاف دریافتی حقوق 
در حدود 35سالگی گسترش می‌یابد. به این 
ترتیب که تا قبل از 35سالگی تقریبا زن و 
مرد در آلمان دریافتی مشابهی دارند و فاصله 
پرداختی آن‌ها حداقل است، اما یک‌باره پس 
از دوره یادشده شکاف پرداختی ایجاد شده و 

به‌صورت تصاعدی ادامه می‌یابد.
محققان دریافتند، قبل از رسیدن افراد به سن 
بازنشستگی، یعنی در محدوده سنی 46 تا 67 
سالگی که زنان و مردان می‌توانند تقاضای 
بازنشستگی خود را اجرایی کنند، زنان آلمانی 

نزدیک به یک‌چهارم کمتر از مردان دریافتی 
خواهند داشت و این تغییر معنادار، نگرانی 
گسترده‌ای به‌خصوص طی پنج‌سال اخیر میان 

زنان شاغل ایجاد کرده است.
بررسی‌های انجام شده از سوی کارشناسان 
این تحقیقات، دقیقا مشخص کرد، حقوق 
بازنشستگی زنان آلمانی متوسط ماهانه 
140یورو کمتر از مردان بازنشسته است و ادامه 
این روند می‌تواند در موقعیت جایگاهی این 

گروه از بازنشستگان اثرات منفی داشته باشد.
در این تحقیقات میزان دریافتی یک زن آلمانی 
که تازه بازنشسته شده است را حدود 25هزار 
یورو -27500 دلار- در سال برآورد کرده که 
اگر این فرد قصد کاهش این شکاف دریافتی 
با مردان را داشته باشد باید حداقل قبل از 
بازنشستگی دودرصد از حقوق ماهانه خود را 

پس‌انداز کرده باشد.
»گیلبرت مینچ«، یکی از کارشناسان و 
محققان فعال در این برنامه می‌گوید: »تغییرات 
معنادار حقوق دریافتی برای زنان درواقع پس 
از مرخصی زایمان آن‌ها شروع می‌شود و 
رفته‌رفته نگران‌کننده‌تر هم می‌شود.« »مینچ« 
معتقد است، احتمالا کاهش زمان حضور زنان در 
محل کار باعث کاهش چشمگیر نرخ دستمزد، 
همچنین مستمری بازنشستگی آن‌هاست که 
باید برای بهبود این موضوع برنامه‌ریزی شود، 
اما موضوع جالب‌توجه این است که حتی در 
مشاغلی که اصولا در اختیار زنان قرار داد نیز 

چنین مواردی دیده می‌شود. به‌عنوان مثال، 
شغل مراقبت از کودکان که نباید تغییر معناداری 
در نرخ دستمزد به‌وجود بیاید بازهم شاهد چنین 
شکافی هستیم.این کارشناس تاکید می‌کند: 
»اکنون زنان آلمانی که می‌خواهند بازنشستگی 
آرام و بدون نگرانی از نظر اقتصادی داشته باشند 
باید طی دوران فعالیت کاری خودشان معمولا 
یک یا دو درصد از حقوق سالانه را کاملا پس‌انداز 
کنند تا شکاف دریافت مستمری پایان کارشان را 

با آن جبران کنند و استقلال مالی داشته باشند.« 
وی همچنین می‌گوید: »البته این شکاف 
دریافت مستمری حقوق بازنشستگی مربوط به 
آلمان نیست و در بسیاری از کشورهای اتحادیه 
اروپا چنین شرایطی وجود دارد. به‌عنوان مثال، 
اکنون شکاف حقوق بازنشستگی در انگلستان 

40درصد است.«

هر دقيقه جمعيت جهان  پيرتر می‌شود

زنان بازنشسته آلمانی کمتر از مردان مستمری می‌گیرند

موسسه تحقیقات اقتصادی آلمان پنجشنبه گذشته 
اعلام کرده طی دو دهه آینده فقر سالمندان در این کشور 
افزایش یافته و ناامنی مالی در میان این بخش از جامعه، 
تجربه خواهد شد. این موسسه در گزارش خود تاکید کرده، 
امروز نسبت بازنشستگان در معرض خطر فقر نزدیک به 
17درصد است و در سال2039، این رقم با شرایط فعلی، 
می‌تواند به 22درصد نزدیک شود. نکته قابل‌توجه این است 
که کارشناسان اقتصادی این موسسه تاکید کرده‌اند حتی 
اگر اقتصاد این کشور براساس رشد فعلی راه را ادامه دهد 
باز هم نگرانی‌ها در این بخش جدی است و احتمالا بخشی 
از بازنشستگان به‌ویژه زنان در شرایط نامطلوب اقتصادی 
قرار می‌گیرند.  »کریستوفر شیلر«، مدیر گروه تحقیقات 
یادشده در این زمینه می‌گوید: »برآوردهایی که انجام شده، 
بیانگر این است که حتی اگر بازار کار آلمان در وضعیت 
پیشرفت فعلی باقی بماند باز هم تا دو دهه آینده مشکلات 
مطرح‌شده را تجربه خواهیم کرد.« »شیلر« تاکید می‌کند: 
»اصلاحات ساختار نظام بازنشستگی و افزایش نرخ 
مستمری آن‌ها الزامی بوده و دولت باید با جدیت بیشتری 
در این زمینه گام‌ بردارد.« مدیرگروه تحقیقاتی موسسه 
تحقیقات اقتصادی آلمان می‌گوید: »امروز بازنشستگان 
آلمانی اغلب با فقر دست‌به‌گریبان هستند و اگر خانواده‌ای 
کمتر از 60درصد نرخ دستمزد کارگران فعال را دریافت 
کند رفته‌رفته به جمع فقرا افزوده می‌شوند، یعنی آن 
بخش از جامعه آلمان که کمتر از 905یورو در ماه درآمد 
دارند.« وی تاکید می‌کند: »طبق برآوردهایی که انجام 
شده اگر روند اقتصادی همین طور ادامه داشته باشد 
در سال2039، تعداد افرادی که در آلمان برای تامین 
معیشت خود وابسته به کمک‌های دولتی هستند از رقم 
9درصد فعلی به 12درصد خواهد رسید.« البته کارشناسان 
مستقل با استناد به مطالعات انجام‌شده موسسه تحقیقات 
اقتصادی آلمان، می‌گویند، مشکل اصلی افزایش فقر در 
میان سالمندان شرق کشور آلمان به‌دلیل شرایط اقتصادی 
و هرم جمعیتی -تعداد زیاد زنان بازنشسته- منطقه است. 
به این ترتیب که از رقم 6/5 درصد احتمالا به رقمی معادل 

12درصد خواهد رسید.
دلایل فقر سالمندی در سرزمین ژرمن‌ها 

در بخش دیگری از تحقیقات یادشده کارشناسان و 
محققانی که در فرایند تهیه اطلاعات، فعال بوده‌اند 
به دلایلی از جمله اشتغال ناقص، کار نیمه‌وقت، عقد 
قراردادهای کوتاه‌مدت و قطع قراردادهای مادران پس 
از زایمان اشاره شده است.  »کریستوفر شیلر« همچنین 
در این‌باره می‌گوید: »روند افزایش پیری در جامعه 
آلمان نکته‌ای است که اکنون بسیاری از صندوق‌های 
بازنشستگی و البته دولت را تحت‌فشار قرار داده، چون 
به‌ازای هر 100نفر در سن کار، نزدیک به 31نفر در 
67سالگی، یعنی بازنشستگی قرار دارند.« شیلر معتقد 
است، چنین هرم جمعیتی و درصد بازنشستگان نسبت 
به جامعه فعال در کنار بومرهای کودکان -والدینی که 
یکی از آن‌ها برای نگهداری از کودکان برای دوره‌ای شغل 
خود را ترک می‌کنند- نگران‌کننده است و می‌تواند عامل 
بیشترشدن فقر در این گروه باشد. این محقق می‌افزاید: 
»نتایج به‌دست آمده از تحقیقات یادشده، بیانگر واقعیت 
مشکلات پیش‌ روی حزب حاکم از نظر امنیت اجتماعی و 
مدیریت رشد فزاینده سالمندان در کشور است که اگر برای 
مدیریت آن، راهکار درستی ارائه نشود بدون تردید چالش 
اجتماعی گسترده‌ای گریبان بزرگ‌ترین اقتصاد اتحادیه 
اروپا را خواهد گرفت.« شیلر ضمن اشاره به مصوبه اخیر 
دولت برای افزایش پرداختی مستمری بازنشستگان، اظهار 
می‌کند: »اوایل سال‌جاری بود که وزیر کار برنامه‌ای به نام 
Grundrente  )مستمری کامل( ارائه کرد به این ترتیب 
که تمامی افرادی که 35سال کار کرده‌اند و اکنون در سن 
بازنشستگی قرار دارند در این برنامه واجد شرایط شناخته 
می‌شوند.« وی تصریح می‌کند: »برنامه مطرح‌شده از 
سوی این مقام مسئول بر این قاعده استوار است که در سن 
بازنشستگی اصولا افراد، دارای فرزندانی در سن دانشگاه 
یا ازدواج هستند و هزینه‌های بیشتری به‌دلیل ورود 
عروس، داماد و نوه به خانواده‌هایشان دارند که اگر نتوانند 
هزینه‌های موردنظر را تامین کنند قطعا به سمت فقرا و 
واجدان شرایط دریافت کمک‌هزینه‌های دولتی می‌روند.« 
شیلر درباره مخالفت‌های مطرح‌شده با اجرای چنین 
طرحی نیز می‌گوید: »اتحادیه در ابتدا به‌دلیل خطای 
بالا با این برنامه مخالفت کرد. با این استدلال که ممکن 
است یکی از بازنشستگان دارای شریک زندگی ثروتمند 
باشد و اصولا نیازی به افزایش مستمری یا دریافت امتیاز 
اخیر ندارد، اما در نهایت سیستم راستی‌آزمایی براساس 
بانک‌های اطلاعاتی می‌توانند دقیقا مشخص کنند که آیا 

واقعا افراد واجدشرایط خواهند بود یا خیر.« 
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چرا این روزها مشکل پیرشدن جمعیت بیش از هر زمان دیگری اهمیت دارد؟

تجربه دیگر کشورها ـــران دیگ

براساس گزارش‌های منتشرشده از سوی سازمان ملل متحد، میزان وابستگی سال‌خوردگان در سراسر جهان _ نسبت افرادی که بالای 65سال دارند به‌ازای هر 100نفر که در سن 15 تا 65 قرار دارند_ طی سال‌های اخیر 
روبه افزایش است. سازمان ملل متحد در این زمینه اعلام کرده، این نسبت در سال 2005میلادی رقمی معادل 11/3درصد بوده که اکنون با گذشت تنها 13سال، رشدی معادل 0/7درصد داشته و به حدود 12درصد رسیده 
است. نکته نگران‌کننده برای مدیران و مسئولان این نهاد بین‌المللی روند روبه رشد وابستگی سال‌خوردگان است به‌صورتی که برآورد کرده‌اند این درصد تا سال2030 به حدود 18درصد خواهد رسید و قطعا اقتصاد 
بین‌المللی تحت‌تاثیر قرار خواهد گرفت. ممکن است فعلا در این زمینه تغییرات معناداری در سطح جوامع نداشته باشیم، اما واقعیت امر این است که تغییر زیرپوستی این نسبت قطعا رفته‌رفته زندگی تک‌تک ما را از نظر مراقبت‌های 

بهداشتی، اقتصاد، حمل‌ونقل و از همه مهم‌تر تامین‌اجتماعی تحت‌تاثیر قرار می‌دهد، اما به‌راستی چرا باید نگران این روند باشیم.

تحقیقات جدیدی در آلمان از رشد چشمگير 
فقر سالمندان  در این کشور خبر می‌دهند

هزینه سربار در سازمان‌های 
بهداشتی

آن طور که کارشناسان سازمان بهداشت جهانی 
برآورد کرده‌اند تعداد افراد بالای 65سال اگرچه 
نزدیک به 524میلیون نفر در سال 2010 برآورد 
شده، اما آن طور که کارشناسان معتقدند، این 
رقم بالاتر از مجموعه اعلام بوده و بدون تردید تا 
هفت سال آینده به بیش از سه برابر افزایش خواهد 
یافت. این گروه تاکید دارد، اگرچه رشد جمعیت 
مسن جهان با توجه به توسعه سیستم بهداشت 
و درمان نگران‌کننده نیست، اما در مجموع بروز 
بیماری‌هایی از جمله بیماری‌های عفونی و زوال 
عقل در کشورهای توسعه‌یافته می‌تواند هزینه‌های 
قابل‌توجهی به اقتصاد آن‌ها تحمیل کند و از سوی 
دیگر در کشورهای کمتر توسعه‌یافته بیماری‌های 
فشارخون، سرطان، بیماری‌های قلبی با توجه به 
تغییر هرم سنی جامعه افزایش خواهد یافت. چنین 

شرایطی بدون تردید می‌تواند سیستم بهداشت و 
درمان و البته نظام تامین‌اجتماعی کشورهای 
موردنظر را تحت‌تاثیر قرار داده و در نهایت 

هزینه‌های هنگفتی را هم به آن‌ها تحمیل کند.

صندوق‌های بازنشستگی در آستانه 
بحران

در همین حال، برخی اقتصاددان‌ها با اشاره به 
متزلزل بودن سیستم اقتصادی سراسر جهان، 
می‌گویند: »افزایش تعداد بازنشستگان در 
دهکده جهانی احتمال ورشکستگی صندوق‌های 
بازنشستگی را توسعه داده و می‌تواند دردسرهای 
قابل‌توجهی در کشورهای کمتر توسعه‌یافته 
ایجاد کند.« این گروه تاکید دارد، برای درک 
بهتر چالش‌های پیش‌ رو می‌توان این‌گونه فرض 
کرد که اگر یک بحران اقتصادی دیگر مثل سال 
2008میلادی در جهان تکرار شود _که البته 

دور از انتظار هم نیست_ قطعا میزان درآمدهای 
صندوق‌های بازنشستگی بسیار کم خواهد بود این 
در حالی است که در همین دوره تعهد صندوق‌ها 
بیشتر شده است. البته این اقتصاددان‌ها تاکید 
دارند: مشکل زمانی ایجاد می‌شود که سالمندان 
درآمدی نداشته باشند و صندوق‌های بازنشستگی 
هم نتوانند به تعهدات قانونی خود عمل کنند، 
اینجاست که فقر در میان سالمندان همه‌گیر شده 
و تقریبا پنج برابر سایر بخش‌های جامعه تبعات 

به همراه دارد.

مُسکنی کوتاه‌مدت
شاید بررسی‌ها و انتشار اخبار مربوط به اثرات منفی 
پیرشدن جمعیت جهان در دهکده جهانی باعث 
شده دولت‌ها همواره به‌دنبال ارائه راهکارهایی 
در این زمینه باشند، اما ظاهرا تاکنون کاری به‌جز 
به تعویق انداختن ظهور تبعات منفی این رویه 

نتوانسته‌اند انجام دهند. در بسیاری از کشورهای 
توسعه‌یافته شاید این نگرانی باعث شده دولتمردان 
به‌جای اینکه برای رفع مشکل، برنامه‌ریزی دقیقی 
ارائه کنند با افزایش سن بازنشستگی دائم مسکن 
به جامعه تزریق کرده‌اند، چون با این کار حداقل 
برای یک دوره کوتاه‌مدت ظهور مشکلات را به 
تعویق می‌اندازند. به‌عنوان مثال، در ایالات‌متحده 
آمریکا آمارها بیانگر این نکته است که نرخ امید 
به زندگی اکنون حدود 78سال است و سن 
بازنشستگی 66سال تعیین شده است. کارشناسان 
و تحلیلگران بازار کار در این‌باره تاکید دارند: اتخاذ 
چنین سیاست‌هایی مانع از بروز چالش نخواهد 
بود، بلکه فقط بحران را به تعویق می‌اندازد و 
سال‌خوردگان چاره‌ای جز روبه‌روشدن با موضوع 

بازنشستگی نخواهند داشت.


